

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 5994
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 579
Ημερομ. Κατάθεσης: 15/4/2021



ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ

Αθήνα, 14/4/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Υγείας
Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

ΘΕΜΑ: «Δυσμενής διάκριση σε βάρος των ΑμεΑ με αναπτυξιακές αναπηρίες και νοητική υστέρηση στο θέμα του “Προσωπικού Βοηθού”»

Κύριε Υπουργέ,

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό και έχει θιγεί αρκετές φορές, κατά το παρελθόν, από τους ενδιαφερόμενους, ότι ο θεσμός του Προσωπικού Βοηθού για τα Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ) πρέπει να συμπεριλαμβάνει όλους απολύτως τους συνανθρώπους μας με κινητικές αναπηρίες, αναπτυξιακές αναπηρίες και νοητική υστέρηση, ανήλικους και ενήλικες, χωρίς εξαιρέσεις, είτε ποσοτικές, είτε ποιοτικές. Το ζήτημα αυτό, που προϋποθέτει τοποθέτηση στον πυρήνα των προτεραιοτήτων κάθε πολιτικού συστήματος διακυβέρνησης τους ανθρώπους και όχι τους αριθμούς, είναι, κατεξοχήν, ζήτημα πρακτικής φύσης, εφ' όσον οι ανάγκες της καθημερινότητας για τους γονείς/κηδεμόνες και συγγενείς των ως άνω ΑμεΑ φέρνουν στο προσκήνιο την ανάγκη έμπρακτης συχνής υποστήριξης αυτών από έναν «βοηθό», διά του ανωτέρου θεσμού, με ανάγκη πρόνοιας για κάλυψη των ποικίλων υγειονομικών και αναγκών εξυπηρέτησης ή αναγκών διεκπεραίωσης βιοποριστικών ζητημάτων όλων των ατόμων που φέρουν τις ανωτέρω αναπηρίες, δίχως αποκλεισμούς.

Αποτελεί, συνεπώς, απαράδεκτη και προσβλητική προς τους ΑμεΑ συμπολίτες μας μεταχείριση, τόσο η πολύχρονη καθυστέρηση της καθιέρωσης του θεσμού του Προσωπικού Βοηθού για όλα τα ως άνω ΑμεΑ, όσο και οι δυσμενείς διακρίσεις εις βάρος τους, μέσω αποκλεισμών, πολλών εξ αυτών από το δικαίωμά τους να έχουν Προσωπικό Βοηθό, με διάφορες προφάσεις και προσχήματα. Επισημαίνουμε ότι, κάθε είδους αποκλεισμός των ανωτέρω ΑμεΑ ή μερίδας αυτών από τον άνω θεσμό, υπό οποιαδήποτε ποσοτική ή ποιοτική πρόφαση, μπορεί να θεωρηθεί παραβίαση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ, βάσει: α) της Χάρτας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, η 2η Κατευθυντήρια Αρχή της οποίας απαγορεύει ρητά τις σχετικές δυσμενείς διακρίσεις και β) του άρθρου 4, παρ. 1, του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίο: “οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου”.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή πρόσφατα ανακοινώθηκε η πιλοτική εφαρμογή του μέτρου της παραχώρησης «προσωπικού βοηθού» σε έναν περιορισμένο αριθμό ΑμεΑ,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποιος είναι ο σχετικός σχεδιασμός σας και ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα εφαρμογής του, προκειμένου για την πλήρη συμπερίληψη όλων των ΑμεΑ, χωρίς κανενός είδους εξαίρεση (ποσοτική ή ποιοτική) και με οποιαδήποτε αιτιολογία, στους δικαιούχους του θεσμού του Προσωπικού Βοηθού;

Παρακαλώ, να μου χορηγήσετε αντίγραφα πρακτικών συνεδριάσεων των αρμοδίων για το ανωτέρω θέμα φορέων που εποπτεύει το Υπουργείο σας ή αρμόδια πρωτοκολλημένων ενδεχόμενα υπάρχουσών εγγράφων οδηγιών σας, είτε προς σύνταξη σχετικού επιχειρησιακού πλάνου, είτε προς καταγραφή των σχετικών αναγκών προς κάλυψη, απευθυνόμενων προς τις κατά τόπους εντεταλμένες για θέματα Δημόσιας Υγείας ή Πρόνοιας Περιφερειακές Δ/νσεις του εκάστοτε φορέα Περιφερειακής Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τον σκοπό της υλοποίησης του θεσμού του Προσωπικού Βοηθού ΑμεΑ.

2. Έχουν διαπιστωθεί αρμόδιες καταθέσεις εγγράφων καταγγελιών γονέων ή προστατών ΑμεΑ για δυσμενείς διακρίσεις εις βάρος των τελευταίων, κατά την εξυπηρέτηση ή φροντίδα των εν λόγω, εκ μέρους των αρμοδίων υγειονομικών Αρχών; Αν ναι, πόσες είναι οι τελευταίες αριθμητικά, σε ποιον χώρο νοσηλείας ή φροντίδας Υγείας αφορούν κατά περίπτωση και πόσες εκ των ανωτέρω καταγγελιών παρατηρούμε να έχουν κατατεθεί ανά μήνα, κατά την τελευταία τριετία;

Παρακαλώ, να μου χορηγήσετε έγγραφη απαρίθμηση των στοιχείων που προκύπτουν από τα ως άνω ερωτώμενα, σε μορφή πίνακα.

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου